

赋能“菜篮子” 青浦设施农业“有一手”

□记者 许怡彬 摄文

隆冬时节，寒气袭人，走进上海青浦区重固镇国家级生态农场——上海春昌蔬果种植专业合作社的蔬菜种植基地，800亩连栋大棚鳞次栉比、温暖如春，一排排生菜郁郁葱葱、长势旺盛，充满生机与活力。

种植户小彭正坐在倒扣的塑料筐上，熟练地采收成熟的生菜，切根、去叶、装筐，一株株“肥大”的生菜修剪干净后，被整齐地放置在塑料筐中，等待被运往批发市场。

记者从交谈中了解到，小彭承租了5亩连栋大棚，主要种植生菜，什么时候种、种什么品种，由合作社统一安排，由于品种优异、管理得当，品质和产量的稳定带来的是可观的经济效益。“春节期间大棚里要有人管理、有人采收，今年我就不打算回老家过年了。”小彭说。

自从2021年升级改造连

栋大棚，春昌生产基地的蔬菜种得越来越有模有样了。因连栋大棚的保温效果好、空气流通佳，冬日棚内温度可达10—20摄氏度，即使寒潮来袭，也不会影响蔬菜的正常生长。

合作社副理事长赵世豪介绍，冬季里的生菜生长周期最长，从移栽到采收大约需要80天，但这一茬的生菜却是品质最好的。生长期的拉长，让生菜得以放慢脚步，在吸收了更多养料后成熟，这时的生菜叶片肥大、饱满，亩产可以达到6000多斤，颇受市场青睐，单价也要略高于普通大棚生产的蔬菜。目前基地每天供应3万多公斤的生菜，均被市场一抢而空。

不久前，上海春昌蔬果专业合作社成功创建成为上海市蔬菜生产“机器换人”示范基地，实现集约化育苗、施肥、翻耕、起垄、播种、移栽、植保、废弃物处理等一系列产前、产中、产后机械化生产。除了蔬菜种植过程



中的机械化操作，基地引进了农业废弃物处理设备，日处理废弃物5—10吨，可将菜皮菜叶等废弃物直接制成有机肥返田，实现垃圾闭环，促进农业废弃物的资源再利用。

近年来，上海积极坚持设施农业升级改造，不断探索现代设

施农业研发应用，在推进建设无人农场和果树“机器换人”基地方面持续发力。青浦作为上海“菜篮子”的重要保障之一，大力发展战略性设施农业，既保障了冬季蔬菜市场供应，也促进农民持续增收，赋能乡村振兴。

| 点击 | —————

山东滨州：“新农人”的兴农策

□陈国峰 高天

隆冬腊月，是老一辈农家人冬闲的时节，“新农人”赵文鑫却一刻也闲不下来。一排排温室大棚里，刚收获完一季蔬菜，他又忙着指导工人给甜瓜苗定植。

2010年，赵文鑫从国外大学毕业，放弃了在大城市工作的机会，回到山东省滨州市惠民县，一头扎进了农业这片“蓝海”。

“在国外读书时，看到发达国家的农业发展水平，我羡慕不已。”创业之初，赵文鑫就锚定高标准、高技术含量的现代农业项目，建起3.5万平方米的智能温室和10多个日光温室大棚。

如今，赵文鑫累计投资10多亿元，建成集“农业+科研+文旅+教育”于一体的农业综合体园区，并辐射带动2600多户农户通过特色种植走上致富路。

惠民是个农业大县，近年来大批在外青年返乡创业，为当地乡村振兴注入“青春力量”，引来“源头活水”。

注重品牌、熟悉市场是返乡创业青年的优势。“我回来主要做了两件事，一是扩大养殖规模，二是建立销售渠道。”赵洪鹏家中一直从事蛋鸡养殖，但规模不大。他回乡后成立滨州正农农业科技有限公司，将6万只鸡的养殖规模扩大到35万只，为拓展销路，赵洪鹏注册“德顺祥”品牌，通过电商、超市等渠道实现自产自销。

“知晓政策，也是青年人才区别于老一辈的明显特征。”惠民县委常委、组织部部长孙树光说，他们愿意花更多的时间和精力去研究政策，从扶持政策中汲取事业发展动力。

皂户李镇是北方重要的苗木交易集散地，当地掌握苗木嫁接技术的人员数以千计。“但一直都是在镇周边找活儿干，主要集中在六七月份，没有活儿就闲下来了。”2012年，“90后”王松回乡创业，组织苗木工到全国各地开展嫁接技术服务，让三四百人长年有了活儿干。

他还吃透政策，申请获批苗木嫁接培训和考试资质，让1500多人实现持证上岗。如今，皂户李镇的苗木嫁接技术更加标准化，产业发展更具竞争力。（来源：新华每日电讯）

奉贤：冬闲不闲 大棚生产不停歇

□记者 陈祈 摄文

腊月是传统的农闲时节，但在奉贤区南桥镇的上海玺爱农产品专业合作社，仍是一派忙碌的景象，大棚里的蔬菜采收后，先是送往车间进行分拣、包装，随后装车进行配送。“我们的蔬菜以青菜、杭白菜等绿叶菜为主，还有少量的辣椒、番茄、茄子等，主要供应给园区、医院等企事业单位的食堂，订单比较稳定，近期每天的蔬菜配送量在1500斤左右。”合作社销售负责人许莲告诉记者。

玺爱合作社是集专业培育、种植、配送于一体的绿色农产品生产企业，拥有各类农产品种植面积约500亩，其中水稻约300亩，各类蔬果约200亩。合作社的绿叶菜基本都种植在大棚内，寒冷的天气并不会对生产造成太大的影响，“对于一般的冬季天气，我们的蔬菜大

棚足以应对，而遇到寒潮、大降温等天气，则会采用加盖地膜和覆三层膜等方式进行保温。”许莲介绍，一些还没来得及采收的露地菜田，也会及时铲除、翻耕，等天气转暖再进行种植。

不仅各类绿叶菜生产、配送有条不紊，在合作社内，工作人员正在进行除草、修剪枝条等各项工作，为新的一年果树的丰收打好基础，“这是我们从南方引进的桑树，现在要把多余的枝条剪掉，等到2、3月，新的枝条就能长出来，到5月份，桑葚果实就能采摘了，又大又甜，特别好吃。”

近年来，合作社通过培植绿色蔬菜及南方特色水果，开发特色互动项目，打造集观光、采摘、青少年教育、轻餐饮为一体的现代农业园。工作人员告诉记者，合作社采用高标准连栋大棚，种植有水晶番石榴、彩色芒果、红心火龙果、百香果、



小金橘等南方特色水果，进行瓜果菜立体套作栽培。不仅如此，合作社基本不使用化肥农药，而是使用天然有机肥和自产植物源发酵肥，真正达到生态自我循环。

此外，合作社部分田块还在奉贤区农业技术推广中心的指导下，采用稻菜轮作种植模式，品种包含青菜、结球甘蓝、菠菜、韭菜等，在保障“米袋子”的同

时，补充秋冬季节“菜篮子”供应。“采用稻菜轮作可以改善土壤理化性质，提高土壤肥力，也让我们的稻米和蔬菜品质有所提升。”许莲告诉记者，“今年我们的300多亩水稻田中，计划将有近200亩用来种植奉贤区拥有自主知识产权的优质中晚熟水稻品种‘美谷2号’，助力奉贤自己的优质稻米生产，为消费者带来更好的大米。”

乡土人才在北京密云乡村振兴一线“挑大梁”

北京市密云区不断加强乡村人才队伍建设，打造技能拔尖、帮带有力、致富有方的乡村人才队伍，为乡村振兴引入“源头活水”。

在溪翁庄镇金樱谷花园的“美食工坊”，村民们把农闲变成了学习“充电”的农忙时；在密小农合作社的配货仓，工人们正忙着打包装箱本区的特色农产品。

“我们大部分都是从农户

那直接收购的，这样减少了中间经销商的环节，我们给农户的价格也会高于市场价，既带动增收，同时也有效帮助老百姓解决了农产品滞销问题。”密小农合作社理事长张雪松表示。

“我们联合了村民一起来做花园的伴手礼，希望能通过这样的方式把休园区也做到有正常的经济收入，明年我们希望能通过花园的运营，整体带

动各种业态相关方面的发展。”金樱谷花园主人罗谋莉说道。

在密云区，像金樱谷花园和密小农合作社这样带领村民学习专业技能、帮助村民解决农产品滞销的乡村人才队伍还有很多。近年来，密云区找准乡村人才“供需点”，积极搭建乡村旅游创客交流合作平台，以孵化式招商模式培养乡村创客人才，吸引并集聚有情怀、有

理想的大学毕业生、返乡农民工、专业人才和青年创业团队投身乡村创客活动，形成以创新为引领和支撑的经济体系和发展模式，为全区经济发展注入新活力。

巨各庄镇后焦家坞村种植户于立海表示：“自从电商来了以后，我们农户不用走街串巷自己去卖了，价格、效益都大大地提高了，感觉特别好。”

（来源：北京日报客户端）

新主体

龙头企业·家庭农场·合作社·新农人